

伴随猪价高企，市场上出现了一批“炒猪团”，通过丢弃死猪、制造非洲猪瘟舆论和低买高卖等方式从事“炒猪”活动。为此，农业农村部印发通知，严厉打击“炒猪”行为，相关养殖大厂也通过多种方式提高警惕，予以防范。但有部分企业操之过急，因此违规。

12月20日，针对“为防炒猪团投放非洲猪瘟病毒，启用无人机管制设备防范干预民航GPS”一事，北京大北农科技集团股份有限公司（简称“大北农”）在互动易平台作出回复，确认黑龙江子公司肇州分公司涉及该事件情况属实，但认为事出有因，“属无心之过”。对于违规行为，肇州分公司已承认过失，并主动接受违规处理。

防范“投毒”误扰民航

日前有报道称，为谋取利润，曾有“炒猪团”在黑龙江省哈尔滨市附近通过无人机向生猪养殖企业投放非洲猪瘟病毒，黑龙江大北农农牧食品有限公司肇州分公司（以下简称“肇州分公司”）使用了无人机管制设备防范投毒。天眼查显示，黑龙江大北农农牧食品有限公司为大北农持股40%的子公司。

今年10月底，中国民用航空东北地区空中交通管理局黑龙江分局向黑龙江工信厅发函请求，哈尔滨机场多架航班在某县附近频繁发生航空器GPS信号丢失，部分航班出现ADS-B系统故障，严重影响民航飞行安全，请求无线电干扰排查。

11月10日，黑龙江省工业和信息化委员会大庆无线电管理处向肇州分公司下发《行政处罚决定书》，因其擅自在天佑种猪场设置、使用无人机管制设备，违反《无线电管理条例》，决定给予行政处罚，没收其无人机管制设备1套。

大北农 [002385]

+关注

就网传“炒猪团无人机投放非洲猪瘟病毒”文章，公司说明如下：1、公司下属子公司黑龙江大北农农牧食品有限公司肇州分公司，为防范外部人员使用遥控无人机投放携带非洲猪瘟病毒猪肉，而违规使用无人机管制设备一套，该事情属实。2、上述行为事出有因，虽属无心之过，但确实违反了无线电管理条例相关规定，肇州分公司承认有过失，并及时上交无人机管制设备，主动接受行政违规处理。3、公司将进一步加强下属分子公司在经营中的法律意识，要求其他八十余家养猪分子公司迅速排查有无类似违规行为，目前未发现违规行为，公司虚心接受媒体的批评和监督，主动承认肇州分公司在经营中的过失违规行为，并承担相应的行政违规责任。4、公司下属黑龙江大庆肇州分公司，系18年正式全面投产的三个母猪场、一个育肥猪场，合计占地面积4000亩，总投资3.3亿左右，目前实际存栏母猪1.4万头，PSY指标25-26头，年出栏猪大约30多万头，公司根据哈尔滨兽医研究所的技术指导意见，联合编制《猪场复养技术要点》，从猪场消毒、人、物、猪、车流动、舍内操作、应急预案、猪场生物安全控制、家庭农场防疫等六大部分详细规范了规模化猪场的安全复养和管理的方方面面，目前肇州分公司各猪场经营指标非常安全。因猪场上空环境不便采取防控措施，公司将继续加大场区及外围夜间的巡防次数，加强生物安全的防范措施。5、根据公布数据显示：生猪存栏同比下降41%，母猪存栏同比下降38%，但环比数据在回升中，非洲猪瘟对生猪养殖安全影响重大，规模化猪场通过生物安全系统防控措施将非洲猪瘟病毒进行阻断、隔离、清洗、消毒、烘烤，是确保猪场生猪养殖安全最有效的途径。6、公司在东北区域有10个猪场顺利装猪并生产运营，经过四个月的养殖和日常检测，猪场各项指标正常且安全，且其他疫病大幅减少，疫苗使用费用大幅降低，说明公司生物安全系统防控措施是有效

据大北农介绍，肇州分公司目前拥有2018年全面投产的3个母猪场和1个育肥猪场，合计占地面积4000亩，总投资3.3亿左右，目前实际存栏母猪1.4万头，年出栏猪大约30多万头，经安全复养和管理，旗下各猪场经营指标安全。

大北农表示，意识到此次违规行为后，因猪场上空环境不便采取防控措施，将继续加大场区及外围夜间的巡防次数，加强生物安全的防范措施。同时，大北农还将进一步加强下属分子公司在经营中的法律意识，要求其他80余家养猪分子公司迅速排查有无类似违规行为，目前未发现违规行为。

中国生猪预警网首席分析师冯永辉指出，在非洲猪瘟疫苗尚未研制成功的情况下，防范“炒猪团”既需要法律支持，也需要养殖者提升警惕，提高自我防范意识，但养殖者在防范时也应注意合理合法。

“炒猪”性质恶劣官方表态打击

那么，令大北农如此防范的“炒猪团”究竟是什么？12月17日，农业农村部畜牧兽医局二级巡视员王俊勋在新闻发布会上介绍，“据我们了解，‘炒猪团’是通过一些团伙向养殖场户投放丢弃的死猪，然后制造和传播养殖场发生疫情的舆论，从而诱使养殖场户出现恐慌性抛售，再大幅压低生猪的价格，从而达到‘炒猪’牟利。”

12月20日，大北农的工作人员告诉新京报记者，除了大北农的养猪场之外，也曾听到其他养殖场遭受“炒猪团”困扰。

冯永辉也表示，投放病毒、分割病死猪都只是“炒猪团”的中间一环，虽然市场上的“炒猪团”并不多，但其性质恶劣。“有些‘炒猪团’会通过让活猪感染疫情或散播相关谣言，迫使养猪人恐慌性抛售，自己获取暴利，这种违法行为会令许多养猪人因此倾家荡产。”同时，此类行为会扩大非洲猪瘟疫情传播，产生更多间接受害者。

在冯永辉看来，“炒猪团”下半年动作较多的原因，应与猪价高企的背景相关，“猪价下半年涨幅较快，一头好猪的利润在10月底可达到两三千，更不用说病猪了。暴利驱使下，就有人做出了‘炒猪’的行为，损人利己。”食品行业分析师朱丹蓬也认为，差价是导致“炒猪”行为存在的重要原因，“这种行为需通过国家的打击，才能得到有效遏制。”

为严厉打击“炒猪团”行为，今年7月，农业农村部印发《关于打击和防范“炒猪”行为保障生猪养殖业生产安全的通知》，明确要求强化疫情排查、加强联防联控、广泛宣传动员。其中提及，“炒猪”行为涉嫌妨害动物防疫，严重影响非洲猪瘟防控工作正常开展，严重破坏生猪生产秩序，严重损害养殖者合法权益。对打击和防范“炒猪”行为要实施集中统一指挥，强化动物防疫行政执法和刑事司法的衔接。

而王俊勋也在12月17日的发布会上表示，农业农村部已于11月印发《非洲猪瘟疫情有奖举报暂行办法》，鼓励媒体、单位和个人通过非洲猪瘟疫情有奖举报热线等渠道，举报有关“炒猪”线索，指导有关行业协会、学会发挥桥梁纽带作用，团结广大养殖场户共同防范、及时举报“炒猪”行为，形成社会的共治合力。

新京报记者 王思炆 图片来源 官网截图

编辑 李严 校对李世辉